



永远铭记这一天

1949年10月1日，历史铭记这一天。举国欢腾中，也少不了中学生用笔记下的这彪炳史册的盛况：

那一天的景象，我们是永远不会忘记的。我们学校的队伍正排在广场上。天安门上站着毛主席和人民政府的各位首长。隆隆的礼炮响起之后，从播音机里我们听到了毛主席的声音：“中华人民共和国中央人民政府今天成立了！”欢呼的声音好像潮水一样，一阵紧似一阵。乐队奏起了国歌，我们看见广场中央的旗杆上，第一面五星红旗升起来了。中国人民胜利了，中国人民从此站起来了！”

（北京十一中 苗忠林 焦文强）

文章仿佛带我们回到了那难忘的一天：天安门广场上人山人海，红旗飘飘，礼炮隆隆。有许多中学生也投身在潮水般欢腾的队伍中，亲聆毛泽东主席振奋发聩的宣告，目睹第一面五星红旗冉冉升起，见证了这一伟大的历史时刻。这是何等激动人心的时刻！这朴实的文字，极具现场感，反映了中国人民扬眉吐气、欢欣鼓舞的共同心声。

也许中国历史上还没有哪一个年代，可以像新中国那样，让这么多可爱的孩子积极地参与到国家的盛事中来，一起分享当家做主人的快乐！你看，这又是一个例子——

1952年10月13日，北京举办各界人民庆祝亚洲及太平洋区域和平会议闭幕大会。600

名少年儿童代表北京人民向各国和平代表献花：

音乐奏起来了，全场几万人一同唱起“全世界人民心一条”来。是献花的时候了，我们一边走上台阶，一边在想：一束鲜花马上就得从我们的手中送到和平代表的手中了。我究竟送给谁呢？哪个国家的？黄种人，黑种人，还是白种人？跟他讲些什么话呢？怎么把我们的热情表达出来呢？雷一样的掌声把耳朵都要震聋了。……向和平代表敬过礼后，我们就把鲜花献给他们。我们热情地和他们握手、拥抱。他们也热情地吻我们，把我们高高地举起来，还摘下了自己的纪念章给我们戴上。一个日本代表感动地喊：“中国人民万岁！”苏联的代表亲切地嘱咐我们说：“好好学习！”一个女代表激动得眼眶都湿了，她紧紧地抱着小罗，抚摸着她的头，用生硬的中国话说：“好，好，好。”整个会场沸腾了！台上的花在舞动着，台下的花也在舞动着；掌声、呼声，交织成一片。“和平万岁”的声音响彻云霄。

（北京市女一中 罗慎仪 邱春安 谢昌清）

孩子们是幸福的。他们是和平的天使。生在中国，长在和平年代，他们把最美好的祝愿献给全世界人民。

少年强，则国强

范守纲

我有一个金点子

春回大地，万象更新。

上世纪80年代，我国开始全面实行改革开放。中国人民群情振奋，解放思想，勇于探索。活跃的思想，也反映在中学生的作文中。有这样一篇文章，特别引人注目：

日前，全国上下迈上了改革的征途，武汉这座全国的中心城市更应该走在改革的前列。……

看着、听着这一切，对于一个生在武汉、长在武汉的中学生来说，心里有一种说不出的滋味，不由萌发了一个大胆的设想，假如我是武汉市的市长，我要为武汉人民做些什么呢？

假如我是武汉市的市长，首先就要武汉市的市容大变样。

总之，假如我是武汉市的市长，我要让武汉大变样，让武汉人民生活得更美好。

这是1984年7月25日《武汉青年报》登载的一篇中学生课外练笔，作者是华中师大一附中的王江。文章发表后引起全国关注，人们惊异于一名年仅13岁的女孩的知识、思考和胆识。时任武汉市市长在给王江的信中说：“我为小王这样的好学生而高兴，为能培养出这样好的学生的老师而自豪。”

少女王江勇敢地投入时代洪流。诚如她的同龄人评论的那样，“这篇文章有胆识，锐气十足，字里行间透露出作者灼热的爱国热忱，表现出为民分忧，为国分忧的小主人姿态。”

“中学生作文并不都是花鸟鱼虫。王江开了一条新路——把笔触伸向社会，反映社会。我相信，像这样有锋芒的写实文章，在我们学生中是会层出不穷的。”后来，根据这段故事，还出



新中国成立，中华大地发生了翻天覆地的变化。从开国之初，百废待举，到改革开放，日新月异，再到不忘初心、牢记使命，为中华民族的伟大复兴而奋斗，辉煌70年，一代又一代莘莘学子沐浴阳光茁壮成长。中学生，年岁尚轻，但志存高远。“家事国事天下事，事事关心”，他们以作文形式，记录年华，讴歌时代，感恩祖国。一篇篇流光溢彩的青春文字，连缀而成一道“少年强，则国强”的亮丽风景线。

初，百废待举，到改革开放，日新月异，再到不忘初心、牢记使命，为中华民族的伟大复兴而奋斗，辉煌70年，一代又一代莘莘学子沐浴阳光茁壮成长。中学生，年岁尚轻，但志存高远。“家事国事天下事，事事关心”，他们以作文形式，记录年华，讴歌时代，感恩祖国。一篇篇流光溢彩的青春文字，连缀而成一道“少年强，则国强”的亮丽风景线。

少年改革者的“大胆设想”



版了报告文学《小市长王江》。

1998年，全国举办“走向生活——我有一个金点子”作文比赛，有10万名中学生参加，篇篇文章都闪现“金点子”的光彩：“引雅鲁藏布江水入黄河”、“学校开设无批评周”、“设计六边形教室”……建议“商场实行童叟优待”就是其中一个：

十里南京路，一个新世界。“新世界”已成为闻名上海的大商厦。

不知你有没有发现，在新世界购物的人群中，小顾客越来越多了。从长远来看，今天新世界的小客人，其实就明天的消费群。如何吸引这批未来的消费群呢？如何给小客人留下美好的印象呢？这使我想起一句成语“童叟无欺”。它是中国自古以来的为商之道。在新世纪来临之际，我觉得新世界应继续发扬中华民族传统美德，不仅做到“童叟无欺”，而且推出“童叟优待”的新举措。

（上海外国语学校 周文纲）

十万名中学生参与，呈现十万个“金点子”，这是何等丰富的思想“金矿”！无数中学生从生活出发，作调查，读资料，请教专家，访问学者；有建议，有验证，大大地激发了思维的创造力。这篇文章展现出，随着市场经济的蓬勃发展，少年们也不再仅仅局限于“书斋”、“校园”，而愿意、并且有能力思考民生经济问题，乐于为经济发展献计献策。

中学生的创意受到社会的广泛关注。据报道，就有上海市、十堰市、个旧市、天长市等地的领导对中学生的“金点子”作出批示，要求认真研究，给予回复。

在这振奋人心的时代浪潮中，还有很多值得一提的作品：他们有的合理大胆地质疑语文课本选文是否妥当（《一件珍贵的衬衫》珍贵吗？），有的用最真实的笔触写下生活中的感悟，而引发人们的思考与讨论（《金色的童年》、《逮老鼠》）……限于篇幅，无法具体展开。但这些弱冠少年的探索精神，却在文字中熠熠生辉。

纪实 / 星期天夜光杯 新民晚报

我们的2008！”

他们，终将会成为我们。

多么敏锐的目光啊！出生在城市里的孩子，从未忘记、也不轻看那些来到城市的孩子。“他们”和“我们”，似分，实合，大家是一个共同体，是应该共同携手、互相拥抱、一起进步的中国少年。这篇文章写出了少年郎心存他人、心寄天下的美好情怀，也映射出了当代中国社会变革、城市化进程的时代步伐，令人称赞。

而在当今这个新时代，“意气风发向未来”，是少年的共同心声：

人有意气，才能千古留名，流芳百世，才能在国家危难之时挺身而出。……岳武穆的满腔热血，文天祥的一颗丹心，苏武的一根竹杖，张謇的十几年牢狱之苦，早已映入史册，成为民族的精神瑰宝。若无意气，他们怎会有如此壮行？

人有意气，才能摧不跨，压不倒，追求不泯，意志不衰。还记得舞台上那尊慈祥博爱的千手观音吗？邰丽华，虽是聋哑人，但她有意气，手臂练得青肿了，脚底磨出血泡了，她始终坚持练习。最终，她用手指勾勒了人性的美好，用舞姿诠释了内心的感觉，感动中国，感动你我。若无意气，她怎会从不幸的谷底达到艺术的巅峰？

这是2017年湖南省的一篇高考作文。全文纵论古今，意气凛然，表达了新时代少年学子的广阔胸怀。作者循题意而作，列数历代英雄报国的壮举，情文并茂。今人举聋哑人邰丽华，“千手观音”的成功舞蹈，“感动中国，感动你我”，确然，信然！

今年高考，天津一名考生挥笔写下《你是我一切我的全部》：

参加过无数次的升旗仪式，高唱过无数遍的《义勇军进行曲》，但很少深入思考过：先辈们为什么会义无反顾、前赴后继地投身于事关国家前途命运的惊涛巨浪？英雄们为什么会数年如一、永不疲倦地献身于国家发展、社会繁荣的滚滚洪流？

想起了方志敏。

想起了陶行知。

想起了黄大年。

“你是我一切我的全部”。这个“你”就是祖国。中华民族的伟大复兴，是我们共同的梦想；让我们坚定信念，从我做起，为了这个伟大的梦想尽情地奔跑吧！

文章从学习革命先辈写起，以《不忘初心》歌词“你是我一切我的全部”结尾，表达坚定信念、献身祖国的重大主题，新一代青少年的蓬勃朝气，跃然纸上！

回望煌煌70年，我国中学生优秀作文灿如繁星，难以尽数，美不胜收。这里选录的只是其中闪亮的几颗。当前，我们的国家正处于最美好的时期，我们的青少年正处于最富创造力的年龄段。实现中华民族伟大的复兴梦，是十四亿人民的共同心愿。让我们热情欢呼：“美哉我少年中国，与天不老；壮哉我中国少年，与国无疆！”

在他们日益长高的身体上，我看到了他们的成长。

记得那年春晚他们稚气的宣言：“我们的学校很小，但我们的成绩不差！”“北京的2008，也是

24小时读者服务热线

962555

本报零售价 每份1.00元

6 935563 504518